

看科技少年智创未来

—第19届四川省青少年机器人竞赛(提高组)在蓉举办



机器人向来宾表示欢迎

“欢迎光临第19届四川省青少年机器人竞赛。”“你好，有什么可以帮助你的？”6月19日，成都市郫都区西川汇锦都学校门口，一位机器人不时向来宾表示欢迎。智能机器人的身后，一场覆盖全省的青少年机器人竞赛在此拉开序幕。

当天，由四川省科协、省经厅、中国科学院成都分院主办，四川省青少年科技中心、四川省青少年科技教育协会、成都市科协承办的第19届四川省青少年机器人竞赛(提高组)在成都市郫都区西川汇锦都学校开赛，来自我省21个市州的37所学校共61支队伍300余位选手齐聚一堂，将科学知识与动手能力完美融合，碰撞出智慧的火花。

高手齐聚 展现竞技风采

此次竞赛以“智能·智慧·智创”为主题，共设置了机器人创新挑战赛、机器人创意比赛和WRO常规赛三个项目。

“快！快！要搬运到居民区里！”在一场比赛中，一个小村庄电力中断、主要街道被倒下的树木阻挡，气候小队的成员们正在赛场边为机器人是否能扫清障碍、将应急物资送到适当区域紧张着……这是WRO常规赛小学组《风暴过后》比赛现场的一幕。

据该项目裁判长黄丁介绍，此



选手们认真做着赛前准备



《风暴过后》比赛现场



“智慧城市”机器人创新挑战赛现场

项比赛需要机器人清除道路上的树木，把电缆放置到准确位置，并将医疗设备、应急物资等放到相应颜色的救援区、居民区里，且救援行动需要机器人全自动操作完成，选手们只能在固定时间提前根据场地做好调试、输入指令。“耶！基本完成了任务！”伴随着欢呼声，小选手初战告捷。

一旁，初中组的比赛也在加油声中进行着。

面对雪后的城市，气候小队设计的机器人正按照提前设定的指令扫除积雪、拖走汽车、投放防滑剂，整个过程还不能损坏任何树

木。虽然这样的难度让不少参赛选手初尝失败，但大家都没有气馁，一拿回机器人，就立刻仔细检查、共同分析问题。“要更加注意细节啊，一点点小问题就出了大错误。”来自金堂中学外国语实验学校的王肖领航总结道。

赛场另一端，以“智慧城市”为主题的机器人创新挑战赛也在激烈比拼中。选手们独立设计的机器人正以超高水平完成各项任务，自动驾驶、线上教学、目标追踪……一系列融合新技术、新理念的比赛环节，让选手们提前感受到未来“智慧”之城的魅力。

亮点纷呈 彰显创新活力

不同于创新挑战赛、WRO常规赛场上的激情似火，机器人创意比赛现场则是秩序井然。

“老师，您来看看我们的创意吧！”来自四川天府新区第四小学的学生董瑞希热情地介绍起了自己团队带来的保护区森林巡护机器人系统。在他们带来的模型上：一个环形轨道围住了高山，轨道上的巡护机器人与轨道旁不同功能的站点机器人相配合，能实现全智能巡护山林

的目的。“我们的巡护系统包括控制中心、巡护机器人、数据收集机器人、红外摄像机器人、样品采集机器人以及无线充电装置，他们相互配合后能够完成收集环境数据和安全隐患数据、采集样品并全程红外摄像的任务，这样森林巡护员就可以坐在控制中心监测数据，就不用像现在这样辛苦了！”

有保护环境的温情，更有守卫生命的担当。成都市郫都区西川汇锦都学校学生屈鑫浩、李雨暉深刻铭记越野马拉松事故带来的惨痛教训，并以此设计了越野安全预警机器人。“我们在每个休息站设计了打卡处。队员在第一个站点打卡后，系统会分析其是否于合适时间内在第二个站点打卡，如果迟迟未打卡，出发点的控制室会响起警报，提醒救援队尽快到两个站点之间开展搜救工作，这样就有效减小了搜救范围。”屈鑫浩介绍道。

聚焦环保的智能垃圾清理车，着眼物流、配送的商场自动拣货机器人、智能送餐机器人，关注生活便利的智能晾衣架……现场，小选手们纷纷当起“推销员”和演讲家，展示着团队对如何更好与机器人协作发展、共同创造美好生活的思考。



保护区森林巡护机器人系统展示

智创未来 启航新征程

“我从一年级开始就在学习基础编程了。”“我未来想学平面编程。”“虽然这次失误了，但改进后我们一定能做得更好。”采访中，这样的声音展示了小选手们在科技创新中的兴趣和自信。

成都市郫都区西川汇锦都学校小学部校长任雪梅表示，此次比赛为青少年科技创新提供了一个公平、开放的平台，促进了广大青少年在人工智能、信息技术、机器人领域的专业知识积累和实践能力提升。作为此次竞赛的赛场，西川汇锦都学校将始终坚持以培养学生核心素养、创新精神和实践能力为目标，以创新为引领，用丰富的科技教育活动，点亮学生内心的科学之光。

“我们希望以富于创造性、挑战性和趣味性的比赛项目，培养孩子们的创新精神、动手实践能力和团队合作意识。”省科协相关负责人说，举办大赛的目的，就是要让孩子们感受科技的魅力，鼓励青少年未来在科学、技术、工程和数学(STEM)相关领域寻求发展。

经过2天的比拼角逐，最终评出WRO常规赛一等奖6名、二等奖6名、三等奖5名，创意设计赛一等奖5名、二等奖4名、三等奖4名，三等奖5名，创新挑战赛一等奖10名、二等奖10名、三等奖9名。

从学习编程的起点开始，到奋斗中的不断努力、不断试错、不断改进……中小学生将开启以智创引领未来的征程。

(本报记者 罗潇郁)



栏目协办：巴中市教育和体育局
恩阳区教育科技和体育局
南江县教育科技和体育局
平昌县教育科技和体育局

巴中市 落实“五项管理”

为促进各地各校切实加强对中小学生作业、睡眠、手机、读物、体质(简称“五项管理”)规范管理，近日，巴中市人民政府教育督导委员会办公室组织专家、督学对全市中小学“五项管理”和校园安全工作开展专项督导。

据悉，此次专项督导共设5个组，实行组长负责制，督导人员包括教育督导专家、市政府督学和相关工作人员。督导范围为

南江县

文庙小学开展优秀作业展评活动

本报讯 近日，巴中市南江县文庙小学举行了学生优秀作业展评和表彰活动，旨在以展促学，以评培优。

活动中，各班班主任组织学生开展了班级作业展评，通过自评、互评以及师评，评选出各班优秀作业参加学校展评。期间，学校教务处组织评委对各班优秀作业进行打分，选择

(梁菊华 岳俊豪)

朝阳小学树立学生绿色环保意识

本报讯 为树立学生爱护环境和节约意识，近日，巴中市南江县朝阳小学举行了“一张纸·一树木·益环保”废旧书报捐赠活动。

活动中，学校向全体师生发出了以“我爱环保·我爱家园”为主题的倡议书、开设了“一木环保”主题宣传栏、开展了“一木环保·我在行动”少先队主题活动，

(杨天春)

教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

眉山市 召开文明校园创建工作会

本报讯 近日，眉山市精神文明办公室、市教体局在彭山区召开了眉山市文明校园创建工作现场会。市委宣传部副部长、市文明办主任周吉华，市政府教育督导团总督学汪英，各县区文明办、教体局相关负责人，第一届、第二届市级文明校园和第三届规划创建文明校园学校相关负责人参加会议。

会上，鹏利小学校长田江首先向参会人员详细介绍了学校“三大体系培育社会主义核心价值观”的创建特色和“五项管理”方面的新做法、新成效。与会人员通过听介绍、

看环境、查资料、询做法，进一步对文明校园创建测评考核“实地考察”环节有了深入了解。随后，田江以“围绕立德树人，‘全面+特色’提高创建品质”为题，就文明校园创建内涵的把握、创建资料的整理等内容作了讲解，引导参会人员围绕立德树人，把学校建成培养中国特色社会主义建设者和接班人的坚强阵地。

参会人员纷纷表示，通过现场会进一步明晰了创建路径，增强了创建信心，将以文明校园创建为契机，优化育人生态，提升办学品质。

(刘晓燕 本报记者 苏文保)

新津区 “青少年创意编程进校园”活动 圆满结课

本报讯 近日，由成都市新津区科协、区教育局主办的“新津·慧科普”品牌活动之“青少年创意编程进校园”活动圆满结束。

据悉，自3月起，通过选拔、筛选、有序组织，最终新津区外国语实验学校、新津区实验小学、新津区一小、新津区普兴小学、新津区文井小学5所学校180余名同学参与到“青少年创意编程进校园”活动中。期间，校方全力协助，教师认真

负责，通过有趣的编程课引导同学们积极观察思考、探索发现，激发了大家对编程的热情和兴趣。

区科协相关负责人表示：“未来是人工智能的时代，也是孩子们的时代，区科协将举办形式多样的活动，不断提高全区青少年的科学素养和实践动手能力，为新津科技高质量发展提供强有力的人才支撑。”

(新津区科协)

青神县 “三抓三提升”加强体育教育

本报讯 近年来，眉山市青神县坚持健康第一教育理念，实施固本行动，“实地考察”环节有了深入了解。随后，田江以“围绕立德树人，‘全面+特色’提高创建品质”为题，就文明校园创建内涵的把握、创建资料的整理等内容作了讲解，引导参会人员围绕立德树人，把学校建成培养中国特色社会主义建设者和接班人的坚强阵地。

抓条件改善，提升体育基础。该县实施学校体育设施提升行动，投入6000万余元补充、补齐全县学校体育基础设施。目前，全县学校体育场地、设施设备全面达到省定标准。实施体育教师素质提升计划，公招专职体育教师9人、引进国家级橄榄球运动健将2人。目前，全县在编在岗专(兼)职体育教师88人，其中专职体育教师占比79.5%。

抓活动建设，提升体育质量。该县加强体育教育，严格落实学校体育与健康课程开设刚性要求；加强体育锻炼，实行体育课程、大课间和课外体育活动一体化，确保学生每天校园体育活动时间不少于1小时；加强体育训练，健全完善体育训练和竞赛常态化机制，组建校运动队、代表队21支，成立学校俱乐部2个，开设体育社团100余个，每年举办一届青神县中小学运

动会，每校每学年举办校运动会1次、单项体育竞赛不少于2项。

抓特色创建，提升体育品牌。该县按照“一校一品、一校多品”的发展思路，推动学校体育特色发展。加大学校体育特色创建力度，创建全国青少年校园篮球特色学校1所、全国校园足球特色示范学校5所、全国学校体育工作示范校3所，省级阳光体育示范校3所、省级体育传统项目示范校2所，市级体育特色校、示范校6所。引进体育特色项目，2018年在青神中学引进英式橄榄球项目，先后获2019年“全国英式7人制橄榄球系列赛”学校组冠军、2020年“宿迁奥体”杯全国青少年U系列英式7人制橄榄球锦标赛亚军、2021年“漯河杯”全国青少年U系列英式7人制橄榄球系列赛女子组冠军。

2020年，青神县学生体质健康监测评价及格率96%、优良率42.5%，较2016年分别提高了3个百分点和8个百分点。截至目前，全县有国家一级、二级运动员学生32人，注册四川省橄榄球运动员学生70人。(李希 本报记者 苏文保)

彭山区 科普大篷车开进童伴之家

本报讯 为进一步增强青少年创新意识，近日，眉山市彭山区科协、团区委组织开展了科普大篷车进公义镇童伴之家活动，为100余名孩子送去“科普套餐”。

活动现场，科普志愿者一边操作科普展品，一边为孩子们讲解着光学、声学、物理学、电磁学等科学知识。随后，孩子们在科普志愿者的带领下动手操

(彭山区科协)